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ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΚΑΙ ΤΟ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ 
 
 
 
 

Ι. Το Θρησκευτικό Φαινόµενο ως στοιχείο της Ευρωπαϊκής Ταυτότητας 
 
 
 
 

Η πορεία προς την δηµιουργία ενός Ευρωπαϊκού Συντάγµατος, οι διαδικασίες για 

την κατάρτιση και την υιοθέτηση του δεν αποτελούν µόνο συζήτηση για το πολιτικό 

µέλλον της Ευρώπης, για την θεσµική διάρθρωσή της, για την δηµιουργία ισχυρής 

ευρωπαϊκής εξωτερικής άµυνας, ούτε µόνο µια συζήτηση για το αναπτυξιακό 

µοντέλο που θα ακολουθηθεί. Πολύ περισσότερο αποτελεί και πρέπει να αποτελεί µια 

συζήτηση για την Ευρωπαϊκή Ταυτότητα, η οποία ουσιαστικά είναι η βάση, ο 

θεµέλιος λίθος και προϋπόθεση εκ των ων ουκ άνευ µίας ιδιαίτερα ανεπτυγµένης 

κοινωνικής συνοχής των λαών της Ευρώπης.  

Η Ευρωπαϊκή αυτή Ταυτότητα που κατεξοχήν σηµαίνει κοινή πολιτιστική 

κληρονοµιά, καθώς και µία κοινότητα αξιών, η οποία δηµιουργεί προοπτικά τις 

προϋποθέσεις µίας οµοσπονδιακής δοµής.1 Και πράγµατι για την ανάπτυξη ενός 

κοινού αναπτυξιακού µοντέλου, για την προοπτική ενός κοινού πολιτικού µέλλοντος 

είναι απαραίτητη µία κοινή Ευρωπαϊκή Ταυτότητα, βασισµένη στις κοινές αξίες των 

λαών της Ευρώπης και συγκεκριµένα στην ελευθερία της σκέψης, στην ελευθερία του 

λόγου, στην ελευθερία της διδασκαλίας και εν γένει της πνευµατικής κίνησης, 

θεµελιώδες στοιχείο της οποίας είναι η θρησκευτική ελευθερία. 

 

ΙΙ. Το Θρησκευτικό Φαινόµενο ως λόγος συνδεόµενος µε την πολιτική, 

οικονοµική, επιστηµονική, κοινωνική και φιλοσοφική ανάπτυξη της Ευρώπης 

 

 

Το Θρησκευτικό Φαινόµενο επηρεάζει επίσης και µε έναν άλλο τρόπο την 

πολιτική, την οικονοµική, την κοινωνική, την επιστηµονική και την φιλοσοφική 

ανάπτυξη των Κρατών της Ευρώπης. Στην περίπτωση αυτή πρόκειται για επιρροή 

στο πρότυπο του Κράτους-Έθνους, το οποίο διαθέτει κυριαρχία, ώστε να συµβάλει 

                                                 
1 Ξ. Α. Γιαταγάνας, Η Μακρά Πορεία Συνταγµατοποίησης της Ε.Ε., Από το ∆ιεθνές ∆ίκαιο στην 
Οµοσπονδία, εκδόσεις Σάκκουλα 2003, σελ. 71 
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κατ’ αυτό τον τρόπο την τελική διαµόρφωσή του, και για επιρροή στο ίδιο το 

αναπτυξιακό µοντέλο της Ευρώπης. 

Πράγµατι αφενός η Θρησκεία και συγκεκριµένα ο Χριστιανισµός που καλύπτει 

γεωγραφικά σχεδόν όλη την Ευρώπη, τα διάφορα δόγµατα και η εκκλησία αφετέρου 

έχουν συµβάλλει τόσο στην διαµόρφωση του µοντέλου του Κράτους-Έθνους, όσο και 

του µοντέλου ανάπτυξης των περισσοτέρων Κρατών της Ευρώπης. 

Μεγάλα ιστορικά γεγονότα, όπως η µετάβαση από την ενιαία ρωµαϊκή 

Αυτοκρατορία στην Ανατολική και στην ∆υτική ρωµαϊκή Αυτοκρατορία, η 

αναγνώριση του Χριστιανισµού ως επίσηµης Θρησκείας του Κράτους, η ακµή και η 

πτώση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, το σχίσµα της Ανατολικής και της ∆υτικής 

Εκκλησίας, οι αρχές που επικρατούσαν τον Μεσαίωνα και η µετάβαση στην 

Αναγέννηση, η Μεταρρύθµιση και η Αντιµεταρρύθµιση επηρέασαν σαφέστατα την 

εξέλιξη των πολιτικών ιδεών και των κοινωνικών νοοτροπιών στην Ευρώπη.2 

Γεγονός αναµφισβήτητο είναι ότι οι εν λόγω πολιτικές ιδέες και κοινωνικές 

νοοτροπίες οδήγησαν βαθµηδόν στην τελική διαµόρφωση του ευρωπαϊκού Κράτους- 

Έθνους, όπως αυτό έχει σήµερα, καθώς και στη διαµόρφωση του µοντέλου 

ανάπτυξης που ακολουθούν τα περισσότερα Κράτη της Ευρώπης σήµερα. Βάσει 

αυτού του αναπτυξιακού µοντέλου και µε πρότυπο το ήδη διαµορφωµένο µοντέλο 

του Κράτους-Έθνους πορευόµαστε σήµερα προς την ευρωπαϊκή ενοποίηση. 

Επιπρόσθετα, ο µονοθεϊσµός που επικρατεί σε όλα τα Κράτη της Ευρώπης και 

ειδικά ο Χριστιανισµός µε τις αρχές που διακηρύσσει δηµιούργησε µία ενιαία 

θεολογική και φιλοσοφική βάση , η οποία οδήγησε στην αρχή του δηµοκρατικού 

Κράτους δικαίου, δηλαδή του Κράτους που βασίζεται στην αντιπροσωπευτική 

δηµοκρατία αλλά και στο σεβασµό των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Για την κατάρτιση 

και υιοθέτηση ενός Ευρωπαϊκού Συντάγµατος η Συνέλευση και η ∆ιακυβερνητική 

Συνέλευση αναµφίβολα θα βασιστούν σε αυτές τις αρχές, σε αυτά τα θεµελιώδη 

δικαιώµατα, τα οποία αφενός θα διαπνέουν όλο το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα, αφετέρου 

είτε θα ενσωµατώνονται, είτε θα προσαρτώνται σε αυτό λόγω της ενσωµάτωσης ή 

προσάρτησης του Χάρτη Θεµελιωδών Ελευθεριών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο 

Ευρωπαϊκό Σύνταγµα. 

 

ΙΙΙ Η Ευρωπαϊκή Συνταγµατική Παράδοση και το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα     

                                                 
2 Ε. Βενιζέλος, Η πρόκληση του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος, σελ. 122, εκδόσεις Σάκκουλα 2003 
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Για την δηµιουργία ενός Ευρωπαϊκού Συντάγµατος αναµφίβολα θα στηριχτούµε 

στο µοντέλο του Συντάγµατος, όπως αυτό διαµορφώθηκε στα επιµέρους Κράτη- 

Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όχι µόνο όσον αναφορά στην δοµή αλλά και ό,τι 

αφορά το περιεχόµενο και συγκεκριµένες διατάξεις των εθνικών Συνταγµάτων θα 

επηρεάσει την διαµόρφωση του τελικού κειµένου του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος. Ό- 

πως λοιπόν τα εθνικά Συντάγµατα των Κρατών –Μελών ρυθµίζουν ζητήµατα σχετικά 

µε το θρησκευτικό φαινόµενο, έτσι και το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα θα κληθεί να 

ρυθµίσει θέµατα που συνδέονται µε το φαινόµενο της Θρησκείας και άλλα και 

σχετικά ζητήµατα. ∆ιότι η ρύθµιση των θεµάτων αυτών αφορά όχι µόνο το Κράτος 

αλλά και τους πολίτες. ∆εν νοείται οργανωµένη κοινωνία πολιτών – κάτι το οποίο 

οραµατιζόµαστε για την Ευρωπαϊκή Ένωση – δίχως συνταγµατική ρύθµιση των 

θεµάτων που αφορούν το Θρησκευτικό Φαινόµενο. 

Στο επίπεδο των Συνταγµάτων των Κρατών –Μελών οι συνήθεις ρυθµίσεις που 

αφορούν το Θρησκευτικό Φαινόµενο απαντούν µε τρεις τρόπους: 

 

1. Όλα τα εθνικά Συντάγµατα των Κρατών-Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

περιλαµβάνουν διάταξη στο προοίµιο τους µε αναφορά είτε στον Θεό, είτε στο 

Θείο. ∆ύο Ευρωπαϊκά Συντάγµατα, το Ελληνικό και το Ιρλανδικό, αναφέρονται 

στην Αγία Τριάδα. Βέβαια η αναφορά αυτή στον Θεό, στο Θείο ή στην Αγία 

Τριάδα γίνεται για λόγους ιστορικούς και οποιαδήποτε ερµηνευτική επιρροή κατά 

την κρατούσα άποψη της νοµολογίας και της επιστήµης αποκλείεται. 

2. Τα εθνικά Συντάγµατα επίσης ρυθµίζουν τις σχέσεις µεταξύ Κράτους και 

Εκκλησίας. Οι ρυθµίσεις αυτές παρουσιάζουν µεγάλη ποικιλία. Έτσι στην 

Γαλλία, π.χ., έχουµε απόλυτο διαχωρισµό Κράτους και Εκκλησίας καθώς και 

υιοθέτηση και εφαρµογή της αρχής του κοσµικού Κράτους. Στην Ελλάδα το 

Σύνταγµα µας υιοθετεί ενδιάµεση λύση: το άρθρο 3 του Σ.1975/86/2001 

καθορίζει την επικρατούσα στην Ελλάδα θρησκεία χωρίς όµως αυτό να επηρεάζει 

στο παραµικρό την εφαρµογή της αρχής της Θρησκευτικής Ελευθερίας. Τέλος 

στην Αγγλία αναγνωρίζεται µόνο µία επίσηµη Θρησκεία του Κράτους. 

3. Πιο σηµαντική ρύθµιση όµως των ευρωπαϊκών Συνταγµάτων όσον αναφορά στο 

Θρησκευτικό Φαινόµενο δεν είναι άλλη από την κατοχύρωση του δικαιώµατος 

της Θρησκευτικής Ελευθερίας. Το δικαίωµα αυτό κατοχυρώνεται από όλα τα 
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ευρωπαϊκά Συντάγµατα και έχει την έννοια της ελευθερίας της θρησκευτικής 

συνείδησης, της ελευθερίας της θρησκευτικής συσσωµάτωσης, την ελευθερία των 

γονέων να διαπαιδαγωγούν τα τέκνα τους σύµφωνα µε τις δικές τους αρχές στον 

τοµέα αυτό και σύµφωνα µε τις δικές τους αντιλήψεις καθώς και της ελευθερίας 

της λατρείας και της απαγόρευσης των διακρίσεων βάσει των θρησκευτικών 

επιλογών του ατόµου.3 

Όµως η αρχή αυτή της θρησκευτικής ελευθερίας ξεπερνά τα όρια µίας απλής 

συνταγµατικής παράδοσης των Κρατών –Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν 

αποτελεί δηλαδή µόνο ένα συνταγµατικά κατοχυρωµένο δικαίωµα στα επιµέρους 

Κράτη. Πολύ περισσότερο και εδώ είναι κυρίως που το ζήτηµα άπτεται του 

Ευρωπαϊκού Συντάγµατος η αρχή τα θρησκευτικής ελευθερίας αποτελεί κοινό 

ευρωπαϊκό παρονοµαστή, µε άλλα λόγια δεν εµφανίζεται απλά µε την ρητή και 

τυπική µορφή ενός συνταγµατικού δικαιώµατος αλλά αποτελεί ευρωπαϊκή 

συνταγµατική ηθική. Αυτή η ηθική που κατά περιεχόµενο είναι µάλιστα πολιτική 

δηµιούργησε στην Ευρώπη ένα είδος συνταγµατικού ανθρωπισµού. Πράγµατι 

πολλές αξίες που αποτελούν και διαπνέουν τον ευρωπαϊκό πολιτισµό µας, όπως η 

αξία της προστασίας του ανθρώπου, η αξία της προστασίας του γάµου, της 

οικογένειας, της µητρότητας και της παιδικής ηλικίας, η ελευθερία ανάπτυξης της 

προσωπικότητας, η προστασία της ιδιωτικής σφαίρας, η προστασία της ζωής, η 

διασφάλιση της πολυφωνίας και της ανεκτικότητας και το φρόνηµα της 

κοινωνικής αλληλεγγύης οφείλουν πολλά στην χριστιανική παράδοση και 

νοοτροπία. 

Συµπερασµατικά εφόσον η αρχή της θρησκευτικής ελευθερίας διαπνέει όλον τον 

ευρωπαϊκό πολιτισµό µας, εφόσον αποτελεί βάση πολλών άλλων αρχών και 

δικαιωµάτων τα οποία είναι ουσιώδη για την συµβίωση σε µία οργανωµένη 

πολιτεία αναµφίβολα πρέπει να αποτυπώνεται στο τελικό κείµενο του 

Συντάγµατος. 

 

  

 

 

 

                                                 
3 Ε. Βενιζέλος, Η Πρόκληση του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος, σελ. 126-127, εκδόσεις Σάκκουλα 2003 
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ΙV. Θρησκεία και Κοινοτικό Κεκτηµένο 

 

Σαφή και επαρκή βάση για την ρύθµιση των ζητηµάτων που αφορούν το 

θρησκευτικό φαινόµενο από την Ευρωπαϊκή Συνέλευση και εντέλει από την 

∆ιακυβερνητική Συνδιάσκεψη προσφέρει το ρυθµιστικό πλαίσιο που ήδη το 

κοινοτικό κεκτηµένο διαθέτει για τον τοµέα αυτό. Έτσι αφενός οι ιδρυτικές 

συνθήκες, αφετέρου ο Χάρτης Θεµελιωδών Ελευθεριών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

διαθέτουν επαρκή βάση για την αντιµετώπιση των θεµάτων αυτών και την υιοθέτηση 

συγκεκριµένων λύσεων που να αφορούν θρησκευτικά ζητήµατα που θα τεθούν. 

Συγκεκριµένα οι Ιδρυτικές Συνθήκες παραπέµπουν στις συνταγµατικές 

παραδόσεις των επιµέρους Κρατών της Ευρώπης. Και όπως ήδη προανέφερα τα 

εθνικά Συντάγµατα των Κρατών-Μελών αναφέρονται µε τρεις τρόπους στο 

θρησκευτικό φαινόµενο. Αφενός µε την επίκληση του Θεού, του Θείου ή της Αγίας 

Τριάδας στο προοίµιο τους και µε τον καθορισµό των σχέσεων του Κράτους και της 

Εκκλησίας, αφετέρου µε την κατοχύρωση του δικαιώµατος του της θρησκευτικής 

ελευθερίας . Οι διατάξεις δε αυτές των εθνικών Συνταγµάτων δεν αφορούν µόνο τον 

δηµόσιο βίο αλλά διαπνέουν όλη την έννοµη τάξη του Κράτους, συνεπώς και τον 

ιδιωτικό βίο. ∆ηλαδή ανάγεται η ρύθµιση του θρησκευτικού φαινοµένου όχι µόνο σε 

επίπεδο Κράτους και Εκκλησίας αλλά αφορά άµεσα και την κοινωνία των πολιτών. 

Αυτό σηµαίνει σε τελική ανάλυση ότι το θρησκευτικό φαινόµενο, όπως ρυθµίζεται 

από τις ιδρυτικές Συνθήκες που παραπέµπουν ευθέως στα εθνικά Συντάγµατα είναι 

ζήτηµα τόσο δηµόσιο όσο και ιδιωτικό. 

Επιπρόσθετα και οι ιδρυτικές συνθήκες και ο Χάρτης Θεµελιωδών Ελευθεριών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΧΘΕΕΕ) ρητά προβλέπουν ρυθµίσεις σχετικά µε το 

θρησκευτικό φαινόµενο. Συγκεκριµένα το α.10 ΧΘΕΕΕ (που αντιστοιχεί στο α. 9 

ΕΣ∆Α) κατοχυρώνει την αρχή της θρησκευτικής ελευθερίας, το α. 4 παρ. 3 (που 

αντιστοιχεί στο α. 2 του προσθέτου πρωτοκόλλου ΕΣ∆Α) την ελευθερία της 

εκπαίδευσης, το α. 21 παρ. 1 (που αντιστοιχεί στο α. 13 Συνθ. ΕΚ και στο α. 4 ΕΣ∆Α) 

την απαγόρευση των διακρίσεων βάσει των θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων, το 

α.22 ( που αντιστοιχεί στο α. 6 Συνθ.ΕΕ, στο α. 151 παρ. 1 & 4 Συνθ. ΕΚ) τον 

σεβασµό της γλωσσικής, πολιτιστικής και θρησκευτικής πολυµορφίας. 

Βάσει λοιπόν αυτών των διατάξεων, βάσει της συνολικής έννοµης τάξης της Ε.Ε. 

καθίσταται δυνατό για τους λαούς της Ευρώπης να επιλέγουν και να µεταβάλλουν τις 

θρησκευτικές τους πεποιθήσεις, να είναι ελεύθεροι στην εκδήλωση των 
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θρησκευτικών πεποιθήσεων τους και στην λατρεία, δηµόσια ή ιδιωτικά, ατοµικά ή 

συλλογικά. Στην κοινωνία των πολιτών της Ευρώπης επικρατεί πλήρως η ελευθερία 

της διδασκαλίας και οι γονείς δύνανται να διασφαλίσουν την εκπαίδευση των τέκνων 

τους σύµφωνα µε τις δικές τους θρησκευτικές πεποιθήσεις. Κατά την ίδια λογική 

διακρίσεις βάσει των θρησκευτικών αντιλήψεων δεν νοούνται, ενώ η θρησκευτική 

πολυµορφία στο εσωτερικό της Ε.Ε. γίνεται απολύτως σεβαστή. Οι αρχές αυτές ήδη 

εφαρµόζονται από το ∆ΕΚ και τα ∆ικαστήρια των Κρατών –Μελών. 

Οι διατάξεις αυτές αναµφίβολα θα καταστούν τµήµα του µελλοντικού 

Ευρωπαϊκού Συντάγµατος. Ο Χάρτης Θεµελιωδών Ελευθεριών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης είτε θα περιληφθεί αυτούσιος στο πρώτο ή στο δεύτερο τµήµα του 

Ευρωπαϊκού Συντάγµατος, είτε θα προσαρτηθεί σε αυτό. Και µε τις δύο εκδοχές 

όµως εξασφαλίζεται σε κάθε περίπτωση η πλήρης νοµική ισχύς των θεµελιωδών 

αυτών δικαιωµάτων που αφορούν την θρησκευτική ελευθερία. 

 

 

V. Το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα και το Θρησκευτικό Φαινόµενο 

 

 

Όπως συνάγεται και από τα προαναφερθέντα τόσο από τις συνταγµατικές 

παραδόσεις των Κρατών –Μελών, όσο και από το κοινοτικό κεκτηµένο και την 

συνολική έννοµη τάξη της Ε.Ε. εύκολα προκύπτει το πιθανό θεσµικό σχήµα για την 

στάση του µελλοντικού Ευρωπαϊκού Συντάγµατος έναντι του θρησκευτικού 

φαινοµένου και των θρησκευτικών συσσωµατώσεων. Τα εθνικά Συντάγµατα καθώς 

και το κοινοτικό κεκτηµένο ενεργούν στην περίπτωση αυτή ως βάση για την 

εξεύρεση µιας θεσµικής λύσης, η οποία θα ανταποκρίνεται στα ιστορικά και πολιτικά 

δεδοµένα κάθε Κράτους-Μέλους, χωρίς όµως να προκαλεί ιδεολογικές 

αντιπαραθέσεις. 

Καταρχήν έχοντας ως βάση το πρότυπο του εθνικού Συντάγµατος θα ήταν 

απαραίτητο στο προοίµιο του µελλοντικού Ευρωπαϊκού Συντάγµατος να γίνεται 

αναφορά στις πολιτιστικές αναγωγές και παραδόσεις των  Κρατών-Μελών της 

Ευρώπης καθώς και στην κοινότητα αξιών που αποτελεί ηθικό και ιδεολογικό 

υπόβαθρο της Ε.Ε. Κατ’ αυτό τον τρόπο θα γίνεται εµµέσως αναφορά και στις 

ρυθµίσεις των Κρατών-Μελών που αφορούν τις θρησκευτικές τους παραδόσεις. 
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Εξάλλου ο ΧΘΕΕΕ περιλαµβάνει στο προοίµιο του αναφορά στις παραδόσεις των 

Κρατών-Μελών. 

Επιπροσθέτως, ο ΧΘΕΕΕ περιλαµβάνει διατάξεις που επαρκώς διασφαλίζουν την 

κατοχύρωση της θρησκευτικής ελευθερίας, όπως ήδη προανέφερα. Το ζήτηµα αν ο 

Χάρτης θα περιληφθεί αυτούσιος στο µελλοντικό Ευρωπαϊκό Σύνταγµα ή θα 

προσαρτηθεί σε αυτό θεωρώ ότι είναι ζήτηµα ήσσονος σηµασίας, εφόσον και µε την 

ενσωµάτωση και µε την προσάρτηση το κείµενο θα αποκτήσει πλήρη νοµική ισχύ. 

Επίσης απαραίτητο κρίνεται να ρυθµιστούν από το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα και οι 

σχέσεις του Κράτους µε την Εκκλησία και εν γένει µε τις διάφορες θρησκευτικές 

συσσωµατώσεις. Στον τοµέα αυτό όµως όπως προανέφερα επικρατεί µεγάλη 

ποικιλοµορφία. Για αυτό θα ήταν αποτελεσµατικότερο αυτός ο τοµέας να αποτελεί 

ρυθµιστικό πεδίο αρµοδιότητας του κάθε Κράτους-Μέλους. Έτσι θα αποφευχθεί κάθε 

ένταση στις σχέσεις τόσο Εκκλησίας και Κράτους όσο και των Κρατών-Μελών 

µεταξύ τους (εφόσον θα είναι πολύ δύσκολο να αποφασίσουν σε ένα κοινό µοντέλο 

σχέσεων Εκκλησίας και Κράτους). Κατ’ αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται επίσης και η 

εθνική ταυτότητα των Κρατών-Μελών, πράγµα το οποίο αποτελεί πρωταρχική 

µέριµνα των οργάνων της Ε.Ε. Εξάλλου η ρύθµιση των σχέσεων Κράτους-Εκκλησίας 

από το κάθε Κράτος-Μέλος συνάδει και µε το α. 22 ΧΘΕΕΕ που αναφέρεται µεταξύ 

άλλων και στην θρησκευτική πολυµορφία µεταξύ των λαών της Ευρώπης. 

Τέλος όσον αναφορά στην σχέση του Κράτους και των θρησκευτικών 

συσσωµατώσεων και σύµφωνα και µε ο α. 34 του Σχεδίου του Ευρωπαϊκού 

Συντάγµατος οι τελευταίες θα πρέπει να διέπονται από τις αρχές της συµµετοχικής 

∆ηµοκρατίας, όπως και όλες οι επιµέρους οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών. 

 

VI. Επίλογος 

 

Η συζήτηση λοιπόν για το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα πρέπει να γίνεται µέσα σε αυτό 

το πλαίσιο, δηλαδή µέσα στα όρια των εθνικών Συνταγµάτων των Κρατών-Μελών, 

στα όρια του ήδη διαµορφωµένου κοινοτικού κεκτηµένου και εν γένει µέσα στα όρια 

της συνολικής έννοµης τάξης της Ε.Ε. Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα αποφευχθούν 

πιθανές αντιπαραθέσεις και το θεσµικό σχήµα που θα προκύψει θα είναι 

«αποτελεσµατικότερο» και ευκολότερο στην εφαρµογή του αφού θα στηρίζεται στην 

ίδια την ιστορική παράδοση των Κρατών-Μελών.  
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Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΑΥΣΤΡΙΑΚΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 

 

i. Η ενταξιακή πορεία της Αυστρίας 

 

Η ενταξιακή πορεία της Αυστρίας ξεκινά στις 15 ∆εκεµβρίου 1961 µε την αίτηση 

της Αυστρίας για την συνεργασία της µε την Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Στις 10 

Νοεµβρίου 1970 αρχίζουν οι διαπραγµατεύσεις της Αυστρίας (καθώς και της 

Σουηδίας και της Ελβετίας) για την συνεργασία της µε την Ευρωπαϊκή Οικονοµική 

Κοινότητα. Την 1. Οκτωβρίου τίθεται σε ισχύ η µεταβατική συµφωνία ΕΚ και 

Αυστρίας. Μετά από απόφαση του Κοινοβουλίου στις 8 Ιουνίου 1989, η Αυστρία 

υποβάλλει αίτηση για την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση στις 17 Ιουλίου 1989. 

Στις 31 Ιουλίου 1991 η Ευρωπαϊκή Συνέλευση εγκρίνει την ένταξη της Αυστρίας, 

ενώ τον ∆εκέµβριο του 1991 υπογράφεται µεταβατική σύµβαση µεταξύ Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας και Αυστρίας, ενώ στις 23 Σεπτεµβρίου 1992 το αυστριακό Κοινοβούλιο 

κυρώνει την Συνθήκη της ΕΟΚ. Την 1. Ιανουαρίου 1993 και ενώ τέθηκε σε 

εφαρµογής  η ελεύθερη αγορά , τέθηκε σε ισχύ και η µεταβαική συµφωνία της 

Αυστρίας µε την ΕΚ. Μετά από ένα µήνα, την 1 Φεβρουαρίου 1993 αρχίζουν οι 

διαπραγµατεύσεις ένταξης της Αυστρίας στην Ένωση, οι οποίες τελειώνουν στις 30 

Μαρτίου 1994. Τον Μάιο του 1994 µε µεγάλη πλειοψηφία το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο αποφαίνεται θετικά για  την ένταξη της Αυστρίας. Ακολουθεί απόφαση 

του εθνικού Κοινοβουλίου (Nationalrat) που υπερψήφισε µε 140 έναντι 35 ψήφων το 

θέµα ένταξης στην ΕΕ. και στις 7 Μαΐου απόφαση του οµοσπονδιακού Κοινοβουλίου 

(Bundesrat). Τέλος στις 12 Ιουνίου 1994 κλήθηκε ο λαός να αποφασίσει µε 

δηµοψήφισµα για την ένταξη της χώρας του στην Ε.Ε. 5.789 πολίτες ψήφισαν 

συνολικά από τους οποίους 3.145 απάντησαν θετικά ( αντιστοιχία 66,58%) και 1.578 

αποφατικά (33,42%). Η Συνθήκη ένταξης της Αυστρίας στην Ε.Ε. υπογράφηκε στην 

Κέρκυρα στις 24 Ιουνίου 1994. Η ένταξη της Αυστρίας πραγµατοποιήθηκε την 1. 

Ιανουαρίου 1995.4    

 

 

 

 

                                                 
4 Wichtigste Etappen des Integrationsprozesses, http:/www.europa.eu.int 
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ii. Η «Ευρωπαϊκή συµβατότητα» του αυστριακού δικαίου 

 

Το Σύνταγµα της οµοσπονδιακής δηµοκρατίας της Αυστρίας τέθηκε σε ισχύ το 

1929. Πρόκειται λοιπόν για Σύνταγµα που χαρακτηρίζεται από µακροβιότητα, 

εφόσον από το 1929 µέχρι και σήµερα δεν έχει αναθεωρηθεί. Και αυτή ακριβώς είναι 

η ουσία της συνοπτικότητας του Συντάγµατος και της ελλειπτικότητας και του 

αφηρηµένου χαρακτήρα των συνταγµατικών εννοιών: Η προσαρµογή των εννοιών 

και κατ’ επέκταση των ρυθµίσεων και διατάξεων του Συντάγµατος στην εκάστοτε 

πραγµατικότητα, η προσαρµογή των ρυθµίσεων του παρά τις ιστορικές µεταβολές 

που ο συντακτικός νοµοθέτης ίσως ήταν αδύνατον να προβλέψει. 

Βάσει των προαναφερθέντων και λαµβάνοντας υπόψιν τις πολύ πρόσφατες 

εξελίξεις σχετικά µε το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα επίκαιρο είναι το ερώτηµα κατά πόσο 

το αυστριακό Σύνταγµα παρουσιάζει «ευρωπαϊκή ευρυχωρία», κατά πόσο 

χαρακτηρίζεται από µία «ευρωπαϊκή συµβατότητα», έτσι ώστε χωρίς να προβεί η 

Αυστρία σε Αναθεώρηση του Συντάγµατος να µπορέσει να ακολουθήσει τον δρόµο 

της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης. 

Το Σύνταγµα της Αυστρίας ορίζει στο άρθρο 9 ( υπό τον τίτλο ∆ιεθνές ∆ίκαιο, 

Μετάθεση Εξουσιών): “1. Οι γενικώς παραδεδεγµένοι κανόνες του ∆ιεθνούς 

∆ικαίου θεωρούνται τµήµα του οµοσπονδιακού δικαίου. 2. Νόµος ή συνθήκη που 

απαιτεί κύρωση σύµφωνα µε το α. 50 (1) µπορεί να µεταθέσει συγκεκριµένη 

οµοσπονδιακή αρµοδιότητα σε διακυβερνητικούς οργανισµούς και τις αρχές τους 

και µπορεί στο πλαίσιο του ∆ιεθνούς ∆ικαίου να ρυθµίζει την δραστηριότητα 

ξένων αντιπροσώπων στο εσωτερικό της Αυστρίας, καθώς και των αντιπροσώπων 

της Αυστρίας στο εξωτερικό.’’ 

Η ∆ιάταξη αυτή παρουσιάζει µεγάλη οµοιότητα µε τις παρ. 1 & 2 του α. 28 του Σ. 

1975/1986/2001, ωστόσο οι διατάξεις 28 παρ.1&2 παρουσιάζουν πιο ειδικό και 

λεπτοµερειακό χαρακτήρα όσον αναφορά στην θέση που παίρνουν στην ελληνική 

έννοµη τάξη οι γενικώς παραδεδεγµένοι κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου, καθώς και 

όσον αφορά την αναγνώριση αρµοδιοτήτων υπέρ ∆ιεθνών Οργανισµών. Σε σύγκριση 

µε την αντίστοιχη ελληνική διάταξη, το α. 9 του αυστριακού Συντάγµατος δεν 

περιλαµβάνει διάταξη αντίστοιχη του 28.3 Σ.1975/86/2001 για τον περιορισµό της 

εθνικής κυριαρχίας. 

Ζήτηµα λοιπόν γεννάται εάν το α. 9 παρ.2  του αυστριακού Συντάγµατος 1929 

«καλύπτει» την Αυστρία στην πορεία προς την Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, εάν 
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λειτουργεί ως επαρκής συνταγµατική βάση για τις διαδικασίες της Ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης. Η απάντηση θα εξαρτηθεί από την απάντηση στο ερώτηµα ποιο 

ακριβώς είναι το κρίσιµο βήµα προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Εάν το κρίσιµο 

σηµείο είναι η ανάθεση αρµοδιοτήτων σε όργανα διεθνών οργανισµών, όπως 

συµβαίνει κάθε φορά που ένα ζήτηµα καθίσταται ζήτηµα της κοινοτικής µεθόδου, 

τότε είναι αρκετή απλά η κατάλληλη και προς αυτή την κατεύθυνση ερµηνεία του α. 

9 του Συντάγµατος της Αυστρίας. Εάν όµως η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση εµφανίζεται 

ως περιορισµός της εθνικής κυριαρχίας, ζήτηµα που σίγουρα θα τεθεί εάν η 

ολοκλήρωση κινηθεί προς την κατεύθυνση της οµοσπονδιακής δοµής της Ένωσης, 

τότε το α. 9 Σ. δεν αρκεί. 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η πορεία προς την δηµιουργία ενός Ευρωπαϊκού Συντάγµατος αποτελεί και 

πρέπει να αποτελεί µια συζήτηση για την Ευρωπαϊκή Ταυτότητα, η οποία ουσιαστικά 

είναι η βάση, ο θεµέλιος λίθος και προϋπόθεση εκ των ων ουκ άνευ µίας ιδιαίτερα 

ανεπτυγµένης κοινωνικής συνοχής των λαών της Ευρώπης. Για την ανάπτυξη ενός 

κοινού αναπτυξιακού µοντέλου, για την προοπτική ενός κοινού πολιτικού µέλλοντος 

είναι απαραίτητη µία κοινή Ευρωπαϊκή Ταυτότητα, βασισµένη στις κοινές αξίες των 

λαών της Ευρώπης και συγκεκριµένα στην ελευθερία της σκέψης, στην ελευθερία του 

λόγου, στην ελευθερία της διδασκαλίας και εν γένει της πνευµατικής κίνησης, 

θεµελιώδες στοιχείο της οποίας είναι η θρησκευτική ελευθερία. 

Η συζήτηση για το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα πρέπει να γίνεται µέσα στο πλαίσιο των 

εθνικών Συνταγµάτων των Κρατών-Μελών, στα όρια του ήδη διαµορφωµένου 

κοινοτικού κεκτηµένου και εν γένει µέσα στα όρια της συνολικής έννοµης τάξης της 

Ε.Ε. Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα αποφευχθούν πιθανές αντιπαραθέσεις και το θεσµικό 

σχήµα που θα προκύψει θα είναι «αποτελεσµατικότερο» και ευκολότερο στην 

εφαρµογή του αφού θα στηρίζεται στην ίδια την ιστορική παράδοση των Κρατών-

Μελών.  
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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- Ευ. Βενιζέλος, Η πρόκλησης του ευρωπαϊκού Συντάγµατος, 

Εκδόσεις Σάκκουλα 2003. 

 

- Ξ. Γιαταγάνας, Η µακρά πορεία Συνταγµατοποίησης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Από το ∆ιεθνές ∆ίκαιο στην Οµοσπονδία, 

Εκδόσεις Σάκκουλα 2003 

 

 

ΑΡΘΡΑ 

 

- Die wichtigste Etappen des Integrationsprozesses, 

http://www.europa.eu.int 

- Ευρωσκεπτικισµός στην Αυστρία, Εφηµερίδα «Μακεδονία», 

13/06/2003 

- Από το Παρίσι στο Μάαστριχ και το Άµστερνταµ µέσω Ρώµης,  

http://www.europa.eu.int  

   

 


